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1. WSTĘP 

 

1.1. Określenia podstawowe 

 

1.1.1. Mieszanka związana spoiwem hydraulicznym – mieszanka, w której następuje wiązanie i 

twardnienie na skutek reakcji hydraulicznych 

1.1.2. Mieszanka związana cementem (CBGM) – mieszanka związana hydraulicznie, składająca 

się z kruszywa o kontrolowanym uziarnieniu i cementu, wymieszaną w sposób zapewniający 

uzyskanie jednorodnej mieszanki 

1.1.3. Materiał hydrauliczny – materiał, który wiąże i twardnieje w obecności wody, tworząc 

stabilne i trwałe struktury 

1.1.4. Podłoże ulepszone z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym – warstwa zawierająca 

kruszywo naturalne lub sztuczne albo z recyklingu lub ich mieszaninę i spoiwo hydrauliczne, 

zapewniająca umożliwienie ruchu technologicznego i właściwego wykonania nawierzchni. Do 

warstwy podłoża ulepszonego zaliczamy także warstwę mrozoochronną, odcinającą i 

wzmacniającą. 

1.1.5. Podbudowa pomocnicza z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym – warstwa 

zawierająca kruszywo naturalne lub sztuczne a także z recyklingu lub ich mieszaninę i spoiwo 

hydrauliczne, zapewniająca przenoszenie obciążeń z warstwy podbudowy zasadniczej na 

warstwę podłoża. 

1.1.6. Podbudowa zasadnicza z mieszanki związanej spoiwem hydraulicznym – warstwa 

zawierająca kruszywo naturalne lub sztuczne a także z recyklingu lub ich mieszaninę i spoiwo 

hydrauliczne, zapewniająca przenoszenie obciążeń z warstw jezdnych na warstwę podbudowy 

pomocniczej lub podłoże 

 

 Pozostałe określenia podane w niniejszej WWiORB są zgodne z przywołanymi normami i 

WWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

2. MATERIAŁY 

 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w WWiORB 

D-M 00.00.00 „Wymagania ogólne”  

 

2.2. Cement 

 

Należy stosować cement klasy 32,5: portlandzki (CEM I), portlandzki z dodatkami (CEM II) lub 

hutniczy (CEM III) wg PN-EN 197-1. 

 Badania cementu należy wykonać zgodnie z PN-EN 196-1, PN-EN 196-2, PN-EN 196-3, PN-

EN 196-6. 

 

2.3. Mieszanka gruntów i/lub kruszywa przeznaczona do stabilizacji cementem 

 

Do wykonania mieszanki związanej cementem  należy stosować kruszywa zgodnie z normą PN-

EN 13242. 
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 Do wykonania mieszanki związanej cementem można stosować kruszywo naturalne, 

sztuczne lub z recyklingu albo mieszankę tych kruszyw, spełniające wymagania podane w 

tablicy 1 WT 5 2010 „Mieszanki związane spoiwem hydraulicznym dla dróg krajowych”.. 

 

2.4. Woda 

 

Woda stosowana do stabilizacji gruntu lub kruszywa cementem i ewentualnie do pielęgnacji 

wykonanej warstwy powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008. Bez badań 

laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. 

 

2.5. Dodatki ulepszające 

 

Jako dodatki ulepszające można stosować wapno, popioły lotne lub chlorek wapnia. 

Zastosowanie dodatku musi być zawsze potwierdzone badaniami i zaakceptowane przez 

Inżyniera. 

 

2.6. Domieszki 

 Domieszki powinny być zgodne z PN-EN 934-2. 

Jeżeli w mieszance mają być zastosowane środki przyspieszające lub opóźniające wiązanie, 

należy to uwzględnić przy projektowaniu składu mieszanki. 

 

2.7. Materiały do pielęgnacji 

 Do pielęgnacji warstw wykonanych z mieszanek związanych cementem mogą być 

stosowane: 

- emulsja asfaltowa, 

- preparaty pielęgnacyjne posiadające Aprobatę Techniczną, 

- folie z tworzyw sztucznych, 

- włóknina techniczna, 

- piasek i woda. 

 

3. SPRZĘT 

 

Wykonawca przystępujący do wykonania podbudowy lub ulepszonego podłoża stabilizowanego 

spoiwami powinien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 

 

a) w przypadku wytwarzania mieszanek kruszywowo-spoiwowych w mieszarkach: 

 mieszarek stacjonarnych, 

 układarek lub równiarek do rozkładania mieszanki, 

 walców ogumionych i stalowych wibracyjnych lub statycznych do zagęszczania, 

 zagęszczarek płytowych, ubijaków mechanicznych lub małych walców wibracyjnych 

do zagęszczania w miejscach trudnodostępnych, 

 

b) w przypadku wytwarzania mieszanek gruntowo-spoiwowych na miejscu: 

 mieszarek jedno lub wielowirnikowych do wymieszania gruntu ze spoiwami, 

 spycharek, równiarek lub sprzętu rolniczego (pługi, brony, kultywatory) do 

spulchniania gruntu, 

 ciężkich szablonów do wyprofilowania warstwy, 
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 rozsypywarek wyposażonych w osłony przeciwpylne i szczeliny o regulowanej 

szerokości do rozsypywania spoiw, 

 przewoźnych zbiorników na wodę, wyposażonych w urządzenia do równomiernego i 

kontrolowanego dozowania wody, 

 walców ogumionych i stalowych wibracyjnych lub statycznych do zagęszczania, 

 zagęszczarek płytowych, ubijaków mechanicznych lub małych walców wibracyjnych 

do zagęszczania w miejscach trudnodostępnych. 

 

4. TRANSPORT 

 

Mieszankę kruszywowo-spoiwową można przewozić dowolnymi środkami transportu, w sposób 

zabezpieczony przed zanieczyszczeniem, rozsegregowaniem i wysuszeniem lub nadmiernym  

zawilgoceniem. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 

Ogólne zasady wykonania robót podano w WWiORB D-M 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

5.2. Warunki przystąpienia do robót 

 

Warstwa gruntu (kruszywa) stabilizowanego cementem nie może być wykonywana wtedy, gdy 

podłoże jest zamarznięte i podczas opadów deszczu. Nie należy rozpoczynać stabilizacji 

cementem, jeżeli prognozy meteorologiczne wskazują na możliwy spadek temperatury poniżej 

5oC w czasie najbliższych 7 dni. 
 

5.3. Przygotowanie podłoża 
 

Podłoże pod warstwę stabilizowaną cementem powinno być przygotowane i odebrane zgodnie z 

zasadami określonymi w odpowiednich WWiORB. 
 

5.4. Metody wykonywania warstwy stabilizowanej cementem 
 

Dopuszcza się następujące metody wykonywania warstwy stabilizowanej cementem: 

 stabilizacja metodą mieszania „na miejscu” (pod warunkiem uzyskania jednorodności 

warstwy oraz parametrów wytrzymałościowych) 

 stabilizacja metodą mieszania w mieszarkach stacjonarnych 
 

5.5. Zagęszczanie warstwy 
 

Zawartość wody w mieszance powinna odpowiadać wilgotności optymalnej określonej według 

normalnej próby Proctora, zgodnie z PN-EN 13286-2, z tolerancją +10%, -20% jej wartości. 

 Skład mieszanki projektuje się ze względu na wytrzymałość na  ściskanie próbek (System I), 

zagęszczanych metodą Proctora wg PN-EN 13286-50 w formach walcowych H/D=1. 

 Wytrzymałość na ściskanie powinna być wyznaczona zgodnie z PN-EN 13286-41 po 28 

dniach pielęgnacji. Dopuszcza się dodatkowo określić wytrzymałości na ściskanie po 7 lub 14 

dniach o wymaganiach odpowiednich dla wytrzymałości po 28 dniach na podstawie receptury.  

 Mieszanki związane cementem winny spełniać wymagania wg PN-EN 14227-1. 
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5.6. Spoiny robocze 

 

W miarę możliwości należy unikać podłużnych spoin roboczych, poprzez wykonanie warstwy 

na całej szerokości. 

 

5.7. Odcinek próbny 

 

Przed rozpoczęciem robót, Wykonawca powinien wykonać odcinek próbny w celu: 

 stwierdzenia czy sprzęt budowlany do spulchnienia, mieszania, rozkładania i 

zagęszczania jest właściwy 

 określenia grubości warstwy materiału w stanie luźnym, koniecznej do uzyskania 

wymaganej grubości warstwy po zagęszczeniu 

 określenia potrzebnej liczby przejść walców do uzyskania wymaganego wskaźnika 

zagęszczenia warstwy 

 

Na odcinku próbnym Wykonawca powinien użyć materiałów oraz sprzętu takich, jakie będą 

stosowane do wykonywania podbudowy i/lub ulepszonego podłoża. 

 

5.8. Utrzymanie warstwy 

 

Podbudowa i/lub ulepszone podłoże z gruntu (kruszywa) stabilizowanego cementem po 

wykonaniu, a przed ułożeniem następnej warstwy, powinny być utrzymywane w dobrym stanie. 

Jeżeli Wykonawca będzie wykorzystywał, za zgodą Inżyniera, gotową podłoże do ruchu 

budowlanego, to jest obowiązany naprawić wszelkie uszkodzenia spowodowane przez ten ruch. 

Koszt napraw wynikłych z niewłaściwego utrzymania ulepszonego podłoża obciąża Wykonawcę 

robót.  

 

Wykonawca jest zobowiązany do przeprowadzenia bieżących napraw ulepszonego podłoża 

uszkodzonych wskutek oddziaływania czynników atmosferycznych, takich jak opady deszczu i 

śniegu oraz mróz. 

 

Wykonawca jest zobowiązany wstrzymać ruch budowlany po okresie intensywnych opadów 

deszczu, jeżeli wystąpi możliwość uszkodzenia warstwy. Warstwa stabilizowana cementem 

powinna być przykryta przed zimą warstwą nawierzchni lub zabezpieczona przed niszczącym 

działaniem czynników atmosferycznych w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. 

 

5.9. Pielęgnacja warstwy z gruntu (kruszywa) stabilizowanego cementem 

 

Po zagęszczeniu warstwy należy ją zabezpieczyć przed wyparowaniem wody. Metody 

zabezpieczenia zostaną podane przez Wykonawcę i zatwierdzone przez Inżyniera. 

 

Warstwę należy utrzymywać w stanie wilgotnym przez okres około 10 dni. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D-M 00.00.00 „Wymagania ogólne”  
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6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania cementu i kruszyw 

(można przedstawić wyniki badań Producenta) oraz gruntów przeznaczonych do wykonania 

robót a także zaprojektować mieszankę cementowo – gruntową (kruszywową) i przedstawić 

wyniki tych badań Inżynierowi w celu akceptacji. 

6.3. Badania w czasie robót 

 

6.3.1.Częstość oraz zakres badań i pomiarów 

 

Częstość oraz zakres badań i pomiarów w czasie wykonywania warstwy stabilizowanej 

cementem podano w Tablicy 1. 

 

Tablica 1. Częstość badań i pomiarów 

 

L.p. Wyszczególnienie badań 

Częstość badań 

Minimalna liczba 

badań na dziennej 

działce roboczej 

Maksymalna 

powierzchnia 

przypadająca na 

jedno badanie 

1 Uziarnienie mieszanki gruntu lub kruszywa 

2 3 000 m2 

2 Wilgotność mieszanki gruntu (kruszywa) z 

cementem 

3 Jednorodność i głębokość wymieszania * 

4 Zagęszczenie warstwy 

5 Grubość warstwy 

6 Wytrzymałość na ściskanie 

R7 i R28  

1 seria  

(1 x 6 próbek) 3 000 m2 

7 Mrozoodporność  Jeżeli jest wymagane, przy 

projektowaniu oraz w przypadkach 

wątpliwych 

8 Badanie cementu przy projektowaniu składu mieszanki i 

przy każdej zmianie 

9 Badanie wody dla każdego wątpliwego źródła 

10 Badanie właściwości gruntu lub kruszywa Przy każdej zmianie rodzaju gruntu lub 

kruszywa 

11 Wydatek cementu * 2 3 000 m2 

* - dotyczy metody stabilizacji metodą „na miejscu” 

 

6.3.2.Uziarnienie gruntu lub kruszywa 

 

Próbki do badań należy pobierać z mieszarek lub z warstwy przed podaniem cementu. 

 

6.3.3.Wilgotność mieszanki gruntu lub kruszywa ze spoiwami 

 

Wilgotność mieszanki powinna być równa wilgotności optymalnej, określonej w projekcie 

składu tej mieszanki, z tolerancją +10%, -20% jej wartości. 
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6.3.4.Jednorodność i głębokość wymieszania 

 

Jednorodność wymieszania gruntu (kruszywa) z cementem polega na ocenie wizualnej 

jednolitego zabarwienia mieszanki. 

 

Głębokość wymieszania mierzy się w odległości min. 0,5 m od krawędzi podbudowy i/lub 

ulepszonego podłoża. Głębokość wymieszania powinna być taka, aby grubość warstwy po 

zagęszczeniu była równa projektowanej. 

 

6.3.5.Zagęszczenie warstwy 

 

Mieszanka powinna być zagęszczana do osiągnięcia wskaźnika zagęszczenia nie mniejszego od 

1,00 wg próby Proctora. 

 

6.3.6.Grubość ulepszonego podłoża 

 

Grubość warstwy należy mierzyć bezpośrednio po jej zagęszczeniu w odległości co najmniej 0,5 

m od krawędzi w miejscach gdzie pobierana jest próba na badanie wskaźnika zagęszczenia. 

Grubość warstwy nie może różnić się od projektowanej o więcej niż 10%. 

 

6.3.7.Wytrzymałość na ściskanie 

 

Badanie wytrzymałości na ściskanie (System I) należy przeprowadzić na próbkach walcowych 

przygotowanych metodą Proctora zgodnie z PN-EN 13286-50, przy wykorzystaniu metody 

badawczej zgodnej z PN-EN 13286-41 po 28 dniach pielęgnacji. 

 Próbki, w ilości 6 sztuk, do badań należy pobierać z miejsc wybranych losowo, w 

warstwie rozłożonej przed jej zagęszczeniem. 

 

6.3.8.Mrozoodporność 

 

Wskaźnik mrozoodporności określany przez spadek wytrzymałości na ściskanie próbek 

poddawanych cyklom zamrażania i odmrażania powinien być zgodny z wymaganiami podanymi 

w WT 5  pkt 1.2.8.. 

 

6.3.9.Badanie cementu 

 

Dla każdej dostawy cementu Wykonawca przedstawi deklarację zgodności wystawioną przez 

producenta. 

 

6.3.10. Badanie wody 

 

W przypadkach wątpliwych należy przeprowadzić badania wody wg PN-EN 1008. 

 

6.3.11. Badanie właściwości gruntu (kruszywa) 

 

Właściwości gruntu lub kruszywa należy badać przy każdej zmianie rodzaju gruntu lub 

kruszywa. Właściwości powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w punkcie 2.3. 

 

6.4. Wymagania dotyczące cech geometrycznych warstwy 
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6.4.1.Częstość oraz zakres badań i pomiarów 

 

Częstość oraz zakres badań i pomiarów dotyczących cech geometrycznych podaje Tablica 2. 

Tablica 2. Częstość oraz zakres badań i pomiarów wykonanej warstwy 

 

L.p. 
Wyszczególnienie badań i 

pomiarów 

Minimalna częstość  

badań i pomiarów 

1 Szerokość  10 razy na 1 km 

2 Równość podłużna co 20 m łatą na każdym pasie ruchu 

3 Równość poprzeczna 10 razy na 1 km 

4 Spadki poprzeczne*) 10 razy na 1 km 

5 Rzędne wysokościowe co 100 m w osi jezdni i na jej krawędziach  

6 Grubość ulepszonego podłoża w 2 punktach na dziennej działce roboczej, 

lecz nie rzadziej niż raz na 3000 m2 

7 Ukształtowanie osi w planie*) 10 razy na 1 km 

*) Dodatkowe pomiary spadków poprzecznych i ukształtowania osi w planie należy wykonać 

w punktach głównych łuków poziomych. 

 

6.4.2.Dopuszczalne tolerancje od wielkości projektowanych cech geometrycznych 

Dopuszczalne tolerancje cech geometrycznych wykonanej podbudowy i/lub ulepszonego 

podłoża zostały przedstawione w Tablicy 3. 

 

Tablica 3.  Dopuszczalne tolerancje od wielkości projektowanych cech geometrycznych  

 

L.p. Wielkość mierzona Jednostka Tolerancja 

1 Szerokość warstwy cm +10/-5 

2 Nierówności podłużne lub porzeczne mierzone łatą 4 

m zgodnie z normą BN-68/8931-04 mm 15 

3 Spadki poprzeczne %  0,5 

4 Rzędne wysokościowe cm +1/-2 

5 Ukształtowanie osi w planie cm  5 

 

6.5. Zasady postępowania z wadliwie wykonanymi odcinkami podbudowy i/lub ulepszonego 

podłoża 

 

6.5.1. Niewłaściwe cechy geometryczne warstwy wzmocnienia podłoża 

 Jeżeli po wykonaniu badań na stwardniałej warstwie stwierdzi się, że odchylenia cech 

geometrycznych przekraczają wielkości określone w p. 6.4, to warstwa zostanie zerwana na całą 

grubość i ponownie wykonana na koszt Wykonawcy. Dopuszcza się inny rodzaj naprawy 

wykonany na koszt Wykonawcy, o ile zostanie on zaakceptowany przez Inżyniera. 

 Jeżeli szerokość warstwy jest mniejsza od szerokości projektowanej o więcej niż 5 cm i nie 

zapewnia podparcia warstwom wyżej leżącym, to Wykonawca powinien poszerzyć warstwę 

przez zerwanie jej na pełną grubość do połowy szerokości pasa ruchu i wbudowanie nowej 

mieszanki. 

 Nie dopuszcza się mieszania składników mieszanki na miejscu. Roboty te Wykonawca 

wykona na własny koszt. 
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6.5.2. Niewłaściwa grubość warstwy 

 Na wszystkich powierzchniach wadliwych pod względem grubości Wykonawca wykona 

naprawę przez zerwanie wykonanej warstwy, usunięcie zerwanego materiału i ponowne 

wykonanie warstwy o odpowiednich właściwościach i o wymaganej grubości. Roboty te 

Wykonawca wykona na własny koszt. Po wykonaniu tych robót nastąpi ponowny pomiar i ocena 

grubości warstwy, na koszt Wykonawcy. 

6.5.3. Niewłaściwa wytrzymałość warstwy 

 Jeżeli wytrzymałość średnia próbek będzie mniejsza od dolnej granicy określonej w 

niniejszej WWiORB dla ulepszonego podłoża podbudowy pomocniczej, to warstwa wadliwie 

wykonana zostanie zerwana i wymieniona na nową o odpowiednich właściwościach na koszt 

Wykonawcy. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

Kontrakt ryczałtowy - jednostką obmiaru jest wykonana i odebrana protokołem Odbioru 

Końcowego jednostka określona w STWiORB.. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 

Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB D-M 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

Wynagrodzenie ryczałtowe: zasady płatności podano w umowie pomiędzy Zamawiającym a 

Wykonawcą 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

Dla zaprojektowania i wykonania robót objętych zamówieniem obowiązują odpowiednie 

przepisy prawa wymienione części informacyjno-opisowej Programu funkcjonalno-użytkowego 

„Przepisy prawa i normy związane z projektowaniem i wykonaniem zamierzenia budowlanego”. 

 

10.1. Normy 

PN-EN 197-1 

 

Cement - Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku 

 

PN-EN 197-2 Cement - Część 2: Ocena zgodności 

 

PN-EN-196 Metody badania cementu 

 

PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu 

 

PN-EN 933-1 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie składu 

ziarnowego. Metoda przesiewania. 

 

PN-EN 933-3 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie kształtu 

ziaren za pomocą wskaźnika płaskości. 
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PN-EN 933-5 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie procentowej 

zawartości ziaren o powierzchniach powstałych w wyniku przekruszenia 

lub łamania kruszyw grubych 

 

PN-EN 933-9 Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie zawartości 

drobnych cząstek. Badania błękitem metylowym. 

 

PN-EN 934-2 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu – Domieszki do betonu – 

Definicje i wymagania. 

 

PN-EN 1097-2 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Metody 

oznaczania odporności na rozdrabnianie 

 

PN-EN 1097-6 Badania mechanicznych i fizycznych właściwości kruszyw. Oznaczanie 

gęstości ziaren i nasiąkliwości 

 

PN-EN 13242 Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów 

stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 

 

PN-EN 13286-2 Metody określania gęstości i zawartości wody. Zagęszczanie metodą 

Proctora. 

 

PN-EN 13286-41 Metoda oznaczania wytrzymałości na ściskanie mieszanek związanych 

spoiwem hydraulicznym. 

 

PN-EN 13286-50 Metoda sporządzania próbek związanych hydraulicznie za pomocą 

aparatu Proctora lub zagęszczania na stole wibracyjnym. 

 

PN-EN 14227-1 Mieszanki związane spoiwem hydraulicznym - Wymagania – Część 1: 

Mieszanki związane cementem 

 

PN-EN1008-1 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw 

 

BN-68/8931-04 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą 

 

10.2. Inne dokumenty 

WT-5 2010  Mieszanki związane spoiwem hydraulicznym dla dróg krajowych. Wymagania 

techniczne. 

 

Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych, IBDiM - 1997. 

 

 


